柔性执法让营商环境更有"温度"

潘天庆

"没有对我们进行行政处罚,也 避免了因列入经营异常名录今后无 法参加招投标的风险,我们感受到了 真正的温暖。"10月15日,安庆经开 区一家管道科技有限公司办公室负 责人张先生感激地说。

(《安庆晚报》10月19日)

安庆市经开区市场监管局在"双 随机、一公开"执法检查中了解到,这 家企业因搬迁,忘了办理变更手续, 于是对其进行了教育并给与行政建 议,企业及时办理了变更。这一"包 容审慎、柔性监管",是以一种柔性的



方式传递执法的温度,以一种温润的 姿态彰显执法的刚性。不仅优化了 营商环境,也给予了企业发展的空 间,值得点赞。

柔性监管看似柔和,却能起到四 两拨千斤之效。在执法过程中,找准 尺度与温度的平衡点,往往可以取得 更好的治理、教育成效,更好地维护 法规权威。柔性监管对于轻微的失 范行为,以批评教育为主,不仅是对 失范者的及时提醒、循循善诱,也是 对企业一种善意的宣传教育,避免矛 盾激化。同时,这也有利于规范市场 主体行为,推进诚信社会建设,实现 法律效果和社会效果的有机统一,让 营商环境走向更优。

以柔性监管进一步优化营商环

境,对执法者的作风、能力等都提出 了新的更高要求。要做到柔性监管 执法,关键是要树立"以人为本"的执 法理念,心系企业群众,向粗放、僵 硬、机械的执法手段说"不",多站在 企业的角度分析解决问题。面对源 于"习惯成自然"的无禁忌、无意识, 或者一些紧急情况的"事出有因"等 各类问题,要精准地把握执法的尺 度,因类施策、对症下药,做到情理法

当然,在柔性监管中,也不排除 有企业缺乏诚意,这就需要相关措施 防范可能出现的问题。一旦发现经 营主体在柔性监管后不能及时整改, 且再次出现类似行为,我们要及时地 依法予以惩罚,既不能只"刚"不 "柔",也不能只"柔"不"刚"。这既维 护了法律威严,也使柔性监管最大限 度发挥警示与教育作用。同时,随着 市场的变化,柔性监管也要不断与时 俱进,拓展覆盖领域,明确更多的柔 性监管事项,以适应经济社会的发展 和企业的需求。

企业,对柔性监管要积极配合, 要依法诚信经营,不能因为柔性监管 就放松管理,掉以轻心,甚至为所欲 为。企业要通过对首次轻微违法行 为的及时整改,强化法治意识和诚信 经营意识,依法合规开展经营活动, 共同营造良好的市场经营氛围。如 此,企业才能在柔性监管中行稳致 远,柔性监管也才能彰显出执法的温 度,起到优化营商环境的作用。

去年宜秀区恒禾东尚小区西侧围墙外近5000平方米粉黛 乱子草几乎被火烧光,不少市民担忧今年粉黛乱子草是否还 会再开放。日前,记者来到现场看到,粉黛乱子草重新开 放,远远望去,花开成海,随风飘动,迎来不少市民前来观 赏、拍照。"向左一点,对,就这个姿势。"花丛中,不少市 民成群成对在花丛中凹出不同姿势打卡拍照。有一家三口, 也有携朋友一起前来打卡。

(《安庆晚报》10月20日)

定格文明,自然之美方能永续

粉黛花海,如诗如画,美不胜 收。它展现了大自然的美,它完好 与否,折射出社会文明的程度高 低。这里的粉黛乱子草在火烧后 顽强地重新生长,像生活中的许多 事物,充满韧性和生命力。

然而,文明观赏美景却成为亟 待解决的问题。游客们为了拍照、 拍视频或者直播,随意踩踏草坪、 丢弃垃圾,甚至将花枝折断。这种 不文明行为不仅损害了花海的观 赏价值,还破坏了生态环境,影响 了市容市貌。为了保护这一自然 之美,我们需要意识到文明赏花的

粉黛花海的价值不仅在于其 美丽,还在于其生态价值。这里是 野生植物的家园,是生态系统的一 部分。它扮演着维护生态平衡的 角色,为生物提供了宝贵的栖息 地。不文明行为危及了这一生态 系统的稳定,可能导致植物受损, 野生动物栖息地丧失,生态平衡被 破坏

除了生态价值,粉黛花海还具 有文化价值。它承载了当地文化 的一部分,成为一个值得保护的资 源。游客不应该只是过客,而应该 成为文明的传播者。文明赏花不 仅是一种行为,更是一种文化的传

递。通过文明的赏花行为,弘扬文 明的力量,传递社会价值观,培养 文明意识。

如何保护自然之美, 让其永 续呢?首先,加大巡查力度是必 不可少的, 有效的监管能有效地 防止不文明行为的发生。此外, 教育也至关重要。公众需意识到 自己的不文明行为对环境和社会 产生的影响,理解文明赏花的意 义,通过教育,引导公众文明赏 花。同时,制定规范和措施,如 设置警示标识、罚款制度等, 遏 制不文明行为。

更进一步, 需社会各界齐心 协力,包括政府、媒体、游客自 身。政府可以加强管理措施,推 动制定法规,加强监管力度。媒 体可以通过宣传报道, 引导游客 文明赏花,提高公众的文明意 识。游客自身要承担起文明赏花 的责任,以自律和道德的方式, 享受自然之美。

粉黛花海重现,是一次文明的 考验。我们需要共同努力,以文明 之行为保护自然之美丽。保护它, 是我们对自然的尊重,更是对文明 的传承。希望每一位游客都能成 为文明的使者,保护这片自然之 美,让粉黛花海的美永续。



市民在粉黛乱子草中拍照。 全媒体记者 徐志远 摄 (资料图片)

赏花勿伤花 文明是风景

近年来,我市不断改善生态环 境,持续开展绿化植被、美化家园 活动,大力建设公园等公共休息场 所,给居民们创建了一个舒适、漂 亮、整洁的生活环境,极大提高了 广大群众的幸福指数。走出家门, 到户外赏花,感受大自然的魅力, 无疑是人们释放生活疲劳和工作 压力的一件快事

欣赏美景可以陶冶情操、净化 心灵。然而,总有少数人在赏花 "打卡"时做出与文明格格不入的 事。为了拍出"美照"发朋友圈赢 得"点赞",把自然环境和公共秩序 抛之脑后,要么任意践踏花草,要 么乱摘花枝,要么乱扔垃圾。殊不 知,这些看似"无伤大雅"的细小行 为,正是构成整个社会道德水准、 文明风尚的关键因素

爱美之心,人皆有之。赏花 观景本是生活中的一件小事,但 越是小事, 越能体现出一个人的 道德修养。更何况, 花儿是用来 看的,不是用来蹂躏的。今天你 折下一朵花,明天他踩断几条 枝,纵有万紫千红,也有攀折殆

尽的时候。剥夺了花儿的生命, 不仅给美景打了折扣, 也是对农 民、园林工人辛勤劳动成果的不 尊重,是对其他市民、游客观赏 权益的侵害, 更是对城市环境与 公共秩序的一种破坏。

"你站在桥上看风景,看风景 的人在楼上看你,明月装饰了你的 窗子,你装饰了别人的梦。"这是我 们熟悉的一首诗句。其实,在大自 然中,我们自己何尝不是一道风景 呢?"春风十里,不如一个文明的 你!"观花"打卡",请保有对自然最 基本的尊重和敬畏:一花一草皆有 生命,手下留情花自香,脚下留意 草如茵。

